Урок литературы, 11 класс.

Тема: Жизнь и творчество С.А.Есенина (урок-пролог).
Цели: 1. Познакомить с жизнью и основными этапами творчества С. А. Есенина.

2. Развивать познавательные, творческие способности сильных учащихся, их навыки в самостоятельной деятельности через работу над проектом.
3. Воспитывать уважение к выступлениям одноклассников.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Психолого-педагогический комментарий (с помощью каких средств, методов достигается результат)

	1. Оргмомент.
- Есть в нашей культуре имена, рядом с которыми любые сравнения становятся неточными: или слишком слабыми, или слишком высокопарными. К таким именам относится имя Сергея Александровича Есенина. Волнует не только его творчество; его жизнь полна загадок, противоречий, которые тоже притягивают.

   О жизни С.А.Есенина, об основных этапах его творчества учащиеся вашего класса подготовили проект. Им слово.
2. Знакомство с жизнью и творчеством С.А.Есенина.

3. Заключительное слово.

- Свидетельства современников противоречивы: одни говорят, что поэт в последние дни жизни был в глубокой депрессии, другие – что он был полон сил, хотел жить и работать. Действительно, последний год его жизни – необычайный творческий подъем. Были написаны главные его произведения: поэмы «Анна Снегина» и «Черный человек» и 1/4 всех его стихов. Что могло произойти в те немногие часы, когда Есенин остался один в номере гостиницы? Теперь вряд ли когда-нибудь откроется эта тайна. Мы можем лишь предполагать, строить свои догадки, версии.
4. Подведение итогов.

- Спасибо всем, кто принимал участие в создании проекта и подготовил выступление. Мне одной трудно правильно оценить вашу работу, т.к., в основном, вы работали самостоятельно. и лучше знаете, кто как работал. Поэтому каждый из вас оценит работу товарищей, свою работу, я поставлю свою оценку, и выведем средний бал. Подойдите к оценке обдуманно, справедливо.

5. Д/з.

- Принести стихи С.Есенина. Подготовить к выразительному чтению то, какое вам особенно понравилось.
	Выступления учащихся.

 (Работа над проектом велась две недели. Уч-ся распределили свою деятельность: кто-то работал в Интернет, кто-то с печатными источниками, кто-то оформлял паспорт проекта, кто-то распечатывал, кто-то делал презентацию; консультировались с учителем.)

Остальные уч-ся могут задавать выступающим вопросы.
	Подведение к выступлениям уч-ся.

Предварительная самостоятельная, поисковая, творческая деятельность уч-ся. Учитель выполняет только роль консультанта, на уроке делает обобщения.
(Проекты и презентации прилагаются.)

Само и взаимооценка.

Мотивация заинтересованности.


